

Město Šlapanice
Masarykovo náměstí 100/7
664 51 Šlapanice

Váš dopis zn./ze dne

Naše značka
ČŠIB-1361/22-BVyřizuje/telefon
Heroudek/607 060 558Datum
7. 11. 2022

Výsledek šetření stížnosti

Česká školní inspekce (dále „ČŠI“) prošetřila část stížnosti na právnickou osobu **Základní škola, Šlapanice, okres Brno-venkov, příspěvková organizace** doručenou ČŠI dne 16. 9. 2022 školskou radou a 21. 9. 2022 zřizovatelem školy.

Stížnost se týkala postupu ředitele školy při řešení podnětu zřizovatele, jehož předmětem bylo možné požívání alkoholu pedagogy na školních i mimoškolních akcích pořádaných školou, požívání alkoholu před žáky na zimních i letních výcvikových kurzech. Požívání nápojů a návštěvy bistra pedagogy při výkonu přímé pedagogické činnosti a nevhodné příspěvky na oficiálních účtech sociálních sítí školy.

ČŠI prošetřila pouze tvrzení, která spadají do její působnosti vymezené v § 174, odst. 2 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů.

Šetření stížnosti vycházelo zejména ze skutečností uvedených ve stížnosti a opíralo se o zjištění v průběhu šetření ve výše uvedené škole dne 13. 10. 2022, o vyjádření ředitele školy a o kontrolu příslušné dokumentace.

Při prošetření stížnosti ČŠI zjistila:

1. Postup ředitele školy při prošetření podnětů poukazujících na možné požívání alkoholu pedagogy školy na školních i mimoškolních akcích, adekvátnost přijatých opatření

V podnětech postoupených v červnu 2022 zřizovatelem a školskou radou řediteli školy se uvádí, že na konkrétních školních a mimoškolních akcích pořádaných školou ve školním roce 2021/2022, jak v areálu, tak i mimo areál školy, pedagogové údajně požívali alkoholické nápoje.

Ředitel školy konstatoval, že od konkrétních zákonných zástupců neobdržel žádný takový podnět. Podněty mu byly zaslány školskou radou a zřizovatelem. Zaslánými podněty se ředitel začal podrobně zabývat. Předloženými dokumenty doložil následující postup při šetření:

Ředitel školy požádal o písemné vyjádření k podnětům jednotlivé vedoucí kurzů konaných ve školním roce 2021/2022, nedatováno.

30. 6. 2022 na provozní poradě zdůraznil zákaz požívání alkoholu na pracovišti, při školních akcích a oznámil, že v přípravném týdnu bude upravena interní směrnice k tomuto bodu.

4. 8. 2022 prostřednictvím e-mailové korespondence požádal o vyjádření vedoucí lyžařského kurzu jiné organizace, který probíhal paralelně s kurzem školy.

Telefon
543 541 283E-mail
csi.b@csicr.czWWW
www.csicr.czID DS
g7zais9IČO
00638994

25. 8. 2022 aktualizoval směrnici Požívání alkoholu a jiných návykových látek se kterou byli všichni zaměstnanci seznámeni 1. 9. 2022.

30. 8. 2022 projednal prokazatelně se čtyřmi pedagogy jejich nevhodné chování na akci, která proběhla za účasti žáků v areálu školy. Tito pedagogičtí pracovníci nebyli pověřeni dohledem nad žáky a zdržovali se na pracovišti mimo svou pracovní dobu.

1. 9. 2022 na pedagogické radě všechny zaměstnance důrazně poučil: „...že při akcích školy, kde jsou přítomni žáci, je zakázáno konzumovat alkohol ani jiné návykové látky, či látky které je mohou svým vzhledem nebo chutí připomínat.“

Od 1. 9. 2022 do dne inspekční činnosti (13. 10. 2022) provedl namátkově cca dvě desítky orientačních dechových zkoušek na zjištění přítomnosti alkoholu.

Od 1. 9. 2022 zavedl ředitel školy nově Poučení vedoucích jednotlivých kurzů, ve kterém jsou upozorněni na povinnost dodržování platné legislativy a školních směrnic. Vedoucí kurzu je povinen také prokazatelně seznámit všechny pedagogické zaměstnance (účastníky kurzu) s platnými nařízeními.

ČŠI šetřením zjistila, že ředitel školy začal řešit podněty poté, co se o nich prokazatelně dozvěděl. Jejich časová posloupnost je uvedena výše. Od školního roku 2022/2023 nastavil nová, výše uvedená preventivní opatření, která jsou adekvátní reakcí na podněty související se zajištěním bezpečnosti a ochrany zdraví žáků.

ČŠI hodnotí bod stížnosti jako nedůvodný.

2. Vymezení podmínek organizace akcí pro žáky a zajištění jejich bezpečnosti (jejich odlišení od akcí organizovaných pro veřejnost)

Podnět zřizovatele a školské rady uvádí konkrétní akce pořádané školou nebo v areálu školy, na kterých měli pedagogové požívat alkoholické nápoje v přítomnosti žáků. Nerozlišuje, zda jde o akce pořádané školou pro žáky, nebo o akce organizované pro veřejnost.

Ředitel školy ve svém písemném vyjádření uvedl, že dělí akce na ty, které pořádá škola a na ty, které škola nepořádá (komunitní), ale konají se v areálu školy. Dále pak rozlišuje akce, které jsou pořádány školou pro žáky a akce určené pro veřejnost. Konání komunitních akcí v areálu školy, které pořádá jiný subjekt, ředitel zpravidla konzultuje se zřizovatelem, často písemně. Tato skutečnost byla doložená e-mailovou komunikací se zástupci zřizovatele. Komunitní akce a akce školy pro veřejnost nejsou pokládány za mimoškolní aktivity s povinností účasti pro žáky a s tím související povinností školy zajišťovat bezpečnost a ochranu zdraví žáků. Žáci jsou v této době z pohledu školy pod dohledem zákonných zástupců. Pokud se na těchto akcích pedagogové podílejí, účastní se jich nebo spolupracují s pořadatelem, pak je to mimo jejich pracovní dobu (mimo přímou i nepřímou pedagogickou činnost).

Pokud je akce pořádaná školou pro žáky, pak na ní pedagogičtí pracovníci vykonávají přímou či nepřímou pedagogickou činnost a její organizace se řídí interními předpisy školy. Od roku 2017 postupují pedagogové podle dokumentu Školní výlety a mimoškolní akce – „kuchařka“, od roku 2021 mají ještě k dispozici dokument Průvodce organizací mimoškolních akcí. Bezpečnost a ochrana zdraví žáků na školních akcích je vždy zajištěna požadovaným počtem pedagogických pracovníků, kteří se řídí náplní práce nebo pracovní smlouvou, případně dohodou o provedení práce. V těchto dokumentech je zakotvena povinnost pracovníka řídit se příslušnými směrnici (např.: Příloha 5b Směrnice k zajištění BOZP – Pokyn k výletům, exkurzím apod., Směrnice k zákazu požívání alkoholu a jiných návykových látek včetně

Telefon
543 541 283

E-mail
csi.b@csicr.cz

WWW
www.csicr.cz

ID DS
g7zais9

IČO
00638994

dotatku z 25. 8. 2022). Nově ředitel od září 2022 provádí „Poučení vedoucího konané akce“, což je další opatření vycházející z doručených podnětů.

ČŠI analýzou dodané dokumentace a z vyjádření ředitele zjistila, že škola má vymezeny podmínky organizace akcí pro žáky a odlišuje je od akcí pro veřejnost. Nastavená pravidla jsou funkční a umožňují zajistit bezpečnost žáků na akcích konaných školou.

ČŠI hodnotí bod stížnosti jako nedůvodný.

ČŠI doporučuje v případě komunitních akcí a akcí školy pro veřejnost jasně a jednoznačně komunikovat zejména směrem k zákonným zástupcům žáků charakter akce a odpovědnost organizátora.

3. Zajištění kvality výuky tělesné výchovy

Podnět zřizovatele a školské rady uvádí, že někteří pedagogové v době stanovené přímé pedagogické činnosti (výuka tělesné výchovy), která se odehrávala v městském parku, seděli v místním bistro a popíjeli nápoje a dostatečně se nevěnovali výuce. Z podkladů přiložených k podnětu vyplývá, že k obdobným situacím dochází také při činnostech školní družiny.

Ředitel školy po obdržení podnětu požádal o písemná vyjádření dotčených pedagogů, z nichž vyplývá, že se tak skutečně stalo, a to nejen u jednoho pedagoga. Ředitel školy mimo požádal o vyjádření také předsedu předmětové komise tělesné výchovy, který mu sdělil, že nešlo o didaktické pochybení, nicméně i jemu dotčený pedagog potvrdil, že v této době konzumoval v bistro nápoj. Ředitel následně pouze s jedním pedagogem projednal nevhodnost občerstvování se během přímé pedagogické činnosti. Ředitel školy nedoložil žádná další opatření ve směru k zajištění kvality výkonu přímé pedagogické činnosti, a to i preventivní.

ČŠI analýzou doložené dokumentace a z vyjádření ředitele školy zjistila, že v uvedené výuce se pedagogové skutečně plně nevěnovali přímé pedagogické činnosti a neměli přehled o všech žácích. Sami pedagogové toto pochybení přiznali ve svých písemných vyjádřeních. Z těch je patrné, že se tak stalo opakovaně. Ředitel školy přijal opatření v podobě ústního projednání nevhodnosti tohoto jednání. ČŠI považuje přijatá opatření ředitele školy za nedostačující, protože docházelo k opakovanému pochybení jednotlivých pedagogů při výkonu přímé pedagogické činnosti, a to minimálně dvěma pedagogickými pracovníky školy.

ČŠI hodnotí bod stížnosti jako důvodný.

4. Vhodnost obsahu oficiálních prezentací školy na sociálních sítích s ohledem na cíle vzdělávání

Podnět zřizovatele a školské rady uvádí, že na oficiálních sociálních sítích škola prezentovala požívání alkoholu pedagogy.

Ředitel doložil seznam pedagogů, kteří mají přístup k oficiálním účtům školy na sociálních sítích Facebook a Instagram. Tito učitelé publikují oficiální příspěvky. Z písemného vyjádření ředitele školy vyplývá, že příspěvky a komunikace je pravidelně kontrolována pověřenými učitelkami českého jazyka. Kontrolu obsahu provádí také vedení školy. Po upozornění na nevhodný obsah v červnu 2022 ředitel školy vydal zaměstnancům ústní instrukce, aby dobře zvažovali obsah publikovaných příspěvků, popřípadě upozornili na nevhodný obsah. Ředitel školy ve svém písemném vyjádření dále uvedl, že fotografie, které obdržel jako přílohu podnětu zřizovatele, jsou záměrně upravované.

Telefon
543 541 283

E-mail
csi.b@csicr.cz

WWW
www.csicr.cz

ID DS
g7zais9

IČO
00638994

ČŠI analyzovala dostupnou dokumentaci a z písemného vyjádření ředitele je patrné, že poté, co se dozvěděl o podnětu, jej řešil. Zda se na oficiálních účtech sociálních sítí školy v minulosti skutečně nacházely nevhodné příspěvky nebylo možné v době inspekční činnosti jednoznačně stanovit. Vedení školy má nastavená funkční pravidla pro publikování příspěvků na oficiálních školních účtech sociálních sítí.

ČŠI hodnotí bod stížnosti jako neprokazatelný.

S odkazem na ustanovení § 174 odst. 6 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, Vám předáváme výsledek šetření ČŠI k dalšímu řízení a zároveň Vás žádáme o zaslání informace o vyřízení stížnosti a o případných opatřeních přijatých k nápravě.

S pozdravem

Mgr. Milan Heroudek
vedoucí inspekčního týmu

Na vědomí
Ředitel školy
Školská rada

Telefon
543 541 283

E-mail
csi.b@csicr.cz

WWW
www.csicr.cz

ID DS
g7zais9

IČO
00638994